

# **B E S C H L U S S**

## **des Bewertungsausschusses nach § 87 Abs. 1 Satz 1 SGB V in seiner 688. Sitzung (schriftliche Beschlussfassung)**

### **Teil A**

## **zur Änderung des Einheitlichen Bewertungsmaßstabes (EBM)**

**mit Wirkung zum 1. Januar 2024**

**Anpassung des Anhangs 2 zum Einheitlichen Bewertungsmaßstab (EBM)  
gemäß § 87 Abs. 1 Satz 1 SGB V an den Operationen- und  
Prozedurenschlüssel (OPS) Version 2024**

---

### **1. Aufnahme einer Nr. 23 in die Präambel 2.1 im Anhang 2 zum EBM**

23. Die Berechnung der Gebührenordnungspositionen zu den gefäßchirurgischen OPS-Kodes 5-385.7[8-b], 5-385.8[8-b], 5-385.9[8-d], 5-385.d[4-b] und 5-385.k[0-b] setzt die langstreckige Ausführung des jeweiligen operativen Verfahrens an allen in der Bezeichnung des OPS-Kodes benannten Gefäßen voraus.

### **2. Anpassung des Anhangs 2 zum EBM an den OPS 2024**

Der Anhang 2 zum Einheitlichen Bewertungsmaßstab (EBM) gemäß § 87 Abs. 1 Satz 1 SGB V in seiner derzeit gültigen Fassung wird mit Wirkung zum 1. Januar 2024 an die Version 2024 des OPS angepasst. Der Bewertungsausschuss beschließt im Rahmen dieser Aktualisierung die Neuaufnahme von OPS-Kodes in den Anhang 2 zum EBM gemäß Tabelle 1, die Streichung von OPS-Kodes aus dem Anhang 2 zum EBM entsprechend Tabelle 2 sowie die in Tabelle 3 gelisteten redaktionellen Änderungen.

Tabelle 1: neu in den Anhang 2 zum EBM aufgenommene OPS-Kodes

Tabelle 2: aus dem Anhang 2 zum EBM gestrichene OPS-Kodes

Tabelle 3: redaktionelle Änderungen im Anhang 2 zum EBM

**Protokollnotizen:**

1. Der Bewertungsausschuss überprüft bis zum 31. Dezember 2024 die mit dem Operationen- und Prozedurenschlüssel (OPS) Version 2024 in den Anhang 2 zum EBM aufgenommenen OPS-Kodes im Zusammenhang mit der freien Hauttransplantation für den permanenten Hautersatz mit alloplastischem oder xenogenem Material (5-902.n[0-g], 5-902.p[0-g], 5-902.q[0-g], 5-902.r[0-g]), sowie der freien Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen für den permanenten Hautersatz mit alloplastischem oder xenogenem Material (5-925.n[0-m], 5-925.p[0-m], 5-925.q[0-m], 5-925.r[0-m]).
2. Der Bewertungsausschuss überprüft bis zum 31. Dezember 2024 die mit dem Operationen- und Prozedurenschlüssel (OPS) Version 2024 eingeführten OPS-Kodes im Zusammenhang mit der Endoluminalen Radiofrequenzablation (5-385.b[0-c], 5-385.j[0-b]) und der Endovenösen Lasertherapie [EVL] (5-385.g[0-c], 5-385.h[0-b]) hinsichtlich einer möglichen Aufnahme in den Anhang 2 zum EBM.

## Teil B

### zur Änderung des Einheitlichen Bewertungsmaßstabes (EBM)

mit Wirkung zum 1. Januar 2024

#### 1. Aufnahme einer dritten Bestimmung zum Abschnitt 31.2.12 EBM

3. Gynäkologische Eingriffe gemäß den OPS-Kodes 1-570.1 und 1-571.0 beinhalten die Durchführung einer Laparoskopie in derselben Sitzung.

#### 2. Aufnahme weiterer Zeilen in den Anhang 2 zum EBM

OPS 2024	Seite	Bezeichnung OPS 2024	Kategorie	OP-Leistung	Überwachung	Nachbeh. Überw.	Nachbeh. Operat.	Narkose	Zuschlag Förderung
1-465.90	N	Perkutane Biopsie an Harnorganen und männlichen Genitalorganen mit Steuerung durch bildgebende Verfahren: Prostata, Stanzbiopsie: Weniger als 20 Zylinder	Q2	31/36272	31/36503	31608	31609	31/36822	
1-465.91	N	Perkutane Biopsie an Harnorganen und männlichen Genitalorganen mit Steuerung durch bildgebende Verfahren: Prostata, Stanzbiopsie: 20 oder mehr Zylinder	Q2	31/36272	31/36503	31608	31609	31/36822	
1-466.00	N	Transrektale Biopsie an männlichen Genitalorganen mit Steuerung durch bildgebende Verfahren: Prostata, Stanzbiopsie: Weniger als 20 Zylinder	R1	31/36281	31/36502	31682	31683	31/36821	
1-466.01	N	Transrektale Biopsie an männlichen Genitalorganen mit Steuerung durch bildgebende Verfahren: Prostata, Stanzbiopsie: 20 oder mehr Zylinder	R2	31/36282	31/36503	31684	31685	31/36822	
1-482.0	J	Arthroskopische Biopsie an Gelenken: Kiefergelenk	E1	31/36141	31/36502	31601	31602	31/36821	

OPS 2024	Seite	Bezeichnung OPS 2024	Kategorie	OP-Leistung	Überwachung	Nachbeh. Überw.	Nachbeh. Operat.	Narkose	Zuschlag Förderung
1-482.1	J	Arthroskopische Biopsie an Gelenken: Schultergelenk	E2	31/36142	31/36503	31614	31615	31/36822	
1-482.4	J	Arthroskopische Biopsie an Gelenken: Ellenbogengelenk	E2	31/36142	31/36503	31614	31615	31/36822	
1-482.5	J	Arthroskopische Biopsie an Gelenken: Handgelenk	E2	31/36142	31/36503	31614	31615	31/36822	
1-482.6	J	Arthroskopische Biopsie an Gelenken: Hüftgelenk	E2	31/36142	31/36503	31614	31615	31/36822	
1-482.7	J	Arthroskopische Biopsie an Gelenken: Kniegelenk	E2	31/36142	31/36503	31614	31615	31/36822	
1-482.8	J	Arthroskopische Biopsie an Gelenken: Oberes Sprunggelenk	E2	31/36142	31/36503	31614	31615	31/36822	
1-482.9	J	Arthroskopische Biopsie an Gelenken: Sonstige Gelenke am Fuß	E2	31/36142	31/36503	31614	31615	31/36822	
1-482.a	J	Arthroskopische Biopsie an Gelenken: Fingergelenk	E1	31/36141	31/36502	31601	31602	31/36821	
1-501	J	Biopsie der Mamma durch Inzision	C1	31/36121	31/36502	31614	31615	31/36821	
1-503.2	J	Biopsie an Knochen durch Inzision: Radius und Ulna	C1	31/36121	31/36502	31614	31615	31/36821	
1-503.3	J	Biopsie an Knochen durch Inzision: Karpale, Metakarpale und Phalangen Hand	C1	31/36121	31/36502	31614	31615	31/36821	
1-504.3	J	Biopsie an Gelenken und Schleimbeuteln durch Inzision: Handgelenk	C1	31/36121	31/36502	31614	31615	31/36821	
1-564.0	N	Biopsie am Penis durch Inzision: Glans penis	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
1-570.1	J	Biopsie an Ovar, Tuba(e) uterina(e) und Ligamenten des Uterus durch Inzision: Tuba(e) uterina(e)	T2	31/36312	31/36503	31697	31698	31/36822	
1-571.0	N	Biopsie an Uterus und Cervix uteri durch Inzision: Corpus uteri	T2	31/36312	31/36503	31697	31698	31/36822	
1-571.1	N	Biopsie an Uterus und Cervix uteri durch Inzision: Cervix uteri	S1	31/36301	31/36502	31695	31696	31/36821	
1-697.9	J	Diagnostische Arthroskopie: Sonstige Gelenke am Fuß	E1	31/36141	31/36502	31601	31602	31/36821	

OPS 2024	Seite	Bezeichnung OPS 2024	Kategorie	OP-Leistung	Überwachung	Nachbeh. Überw.	Nachbeh. Operat.	Narkose	Zuschlag Förderung
5-080.2	J	Inzision der Tränendrüse: Drainage	U1	31/36321	31/36502	31708	31709	31/36821	
5-084.11	J	Inzision von Tränensack und sonstigen Tränenwegen: Sonstige Tränenwege: Entfernung eines Fremdkörpers oder Steines	U1	31/36321	31/36502	31708	31709	31/36821	
5-084.12	J	Inzision von Tränensack und sonstigen Tränenwegen: Sonstige Tränenwege: Drainage	U1	31/36321	31/36502	31708	31709	31/36821	
5-399.6	N	Andere Operationen an Blutgefäßen: Revision von venösen Katheterverweilsystemen (z.B. zur Chemotherapie oder zur Schmerztherapie)	L2	31/36212	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-610.0	N	Inzision an Skrotum und Tunica vaginalis testis: Ohne weitere Maßnahmen	Q1	31/36271	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-610.1	N	Inzision an Skrotum und Tunica vaginalis testis: Drainage	Q2	31/36272	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-620	J	Inzision des Hodens	Q2	31/36272	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-639.0	J	Andere Operationen an Funiculus spermaticus, Epididymis und Ductus deferens: Epididymotomie	Q1	31/36271	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-639.1	J	Andere Operationen an Funiculus spermaticus, Epididymis und Ductus deferens: Inzision des Funiculus spermaticus	Q2	31/36272	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-639.2	J	Andere Operationen an Funiculus spermaticus, Epididymis und Ductus deferens: Adhäsionolyse des Funiculus spermaticus	Q2	31/36272	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-812.39	J	Arthroskopische Operation am Gelenknorpel und an den Menisken: Refixation eines osteochondralen Fragmentes: Ulnokarpalgelenk	E4	31/36144	31/36504	31618	31619	31/36824	

## **Entscheidungserhebliche Gründe**

**zum Beschluss des Bewertungsausschusses nach § 87 Abs. 1 Satz 1 SGB V in seiner 688. Sitzung (schriftliche Beschlussfassung)**

### **Teil A**

**zur Änderung des Einheitlichen Bewertungsmaßstabes (EBM) mit Wirkung zum 1. Januar 2024**

**Anpassung des Anhangs 2 zum Einheitlichen Bewertungsmaßstab (EBM) gemäß § 87 Abs. 1 Satz 1 SGB V an den Operationen- und Prozedurenschlüssel (OPS) Version 2024**

---

#### **1. Rechtsgrundlage**

Die Kassenärztliche Bundesvereinigung und der GKV-Spitzenverband vereinbaren gemäß § 87 Abs. 1 Satz 1 SGB V im Bewertungsausschuss den Einheitlichen Bewertungsmaßstab (EBM).

#### **2. Regelungshintergrund und -inhalt**

##### Zu 1.:

In einer neuen Nummer 23 in der Präambel 2.1 zum Anhang 2 zum EBM sind ergänzende Anforderungen zur Berechnungsfähigkeit in Zusammenhang mit den gefäßchirurgischen OPS-Kodes 5-385.7[8-b], 5-385.8[8-b], 5-385.9[8-d], 5-385.d[4-b] und 5-385.k[0-b] aufgenommen worden.

##### Zu 2.:

Die jährliche Aktualisierung des OPS, herausgegeben durch das Bundesinstitut für Arzneimittel und Medizinprodukte (BfArM), macht eine Anpassung des Anhangs 2 zum EBM erforderlich. Dabei handelt es sich neben der Aufnahme von neuen und der Streichung ungültiger OPS-Kodes der Version 2024 im Anhang 2 zum EBM um

redaktionelle Änderungen von einzelnen Bezeichnungen im Vergleich zur Version 2023.

Zu den inhaltlichen Änderungen im OPS 2024 zählen u. a. die Aufnahme neuer Codes für die Destruktion von Nervengewebe (5-04.c[0-9]) sowie neuer Codes aus den Bereichen Freie Hauttransplantation für den permanenten Hautersatz mit alloplastischem oder xenogenem Material (5-902.n[0-g], 5-902.p[0-g], 5-902.q[0-g], 5-902.r[0-g]) und Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, für den permanenten Hautersatz mit alloplastischem oder xenogenem Material (5-925.n[0-m], 5-925.p[0-m], 5-925.q[0-m], 5-925.r[0-m]). Des Weiteren erfolgte die Aufnahme neuer OPS-Kodes für gefäßchirurgische Eingriffe aufgrund von Anpassungen in der OPS-Systematik mit einer differenzierten Lokalisationsangabe bei den Varizeneingriffen (5-385).

### **3. Inkrafttreten**

Der Beschluss Teil A tritt mit Wirkung zum 1. Januar 2024 in Kraft.

## **Teil B**

### **zur Änderung des Einheitlichen Bewertungsmaßstabes (EBM) mit Wirkung zum 1. Januar 2024**

---

#### **1. Rechtsgrundlage**

Die Kassenärztliche Bundesvereinigung und der GKV-Spitzenverband vereinbaren gemäß § 87 Abs. 1 Satz 1 SGB V im Bewertungsausschuss den Einheitlichen Bewertungsmaßstab (EBM).

#### **2. Regelungshintergrund und -inhalt**

##### Zu 1.:

In einer neuen dritten Bestimmung im Abschnitt 31.2.12 EBM werden die Anforderungen zur Berechnungsfähigkeit in Zusammenhang mit den OPS-Kodes 1-570.1 und 1-571.0 genannt.

##### Zu 2.:

Mit dem vorliegenden Beschlussteil B erfolgt die Aufnahme weiterer Zeilen in den Anhang 2 zum EBM, um die ambulante Versorgung im Rahmen der Weiterentwicklung des ambulanten Operierens zu erweitern. Hierbei handelt es sich insbesondere um Biopsien u.a. an der Prostata und an Gelenken, Inzisionen im Bereich der Augen und männlichen Geschlechtsorgane und die Revision von venösen Katheterverweilsystemen.

#### **3. Inkrafttreten**

Der Beschluss Teil B tritt mit Wirkung zum 1. Januar 2024 in Kraft.

**Aufnahme weiterer Zeilen in den Anhang 2 zum EBM**

OPS 2024	Seite	Bezeichnung OPS 2024	Kategorie	OP-Leistung	Überwachung	Nachbeh. Überw.	Nachbeh. Operat.	Narkose	Zuschlag Förderung
5-04c.0	J	Destruktion von (erkranktem) Gewebe von Nerven: Hirnnerven extrakraniell	O2	31/36242	31/36503	31614	31615	31/36822	
5-04c.1	J	Destruktion von (erkranktem) Gewebe von Nerven: Plexus brachialis	O2	31/36242	31/36503	31614	31615	31/36822	
5-04c.2	J	Destruktion von (erkranktem) Gewebe von Nerven: Nerven Schulter	O2	31/36242	31/36503	31614	31615	31/36822	
5-04c.3	J	Destruktion von (erkranktem) Gewebe von Nerven: Nerven Arm	O2	31/36242	31/36503	31614	31615	31/36822	
5-04c.4	J	Destruktion von (erkranktem) Gewebe von Nerven: Nerven Hand	O2	31/36242	31/36503	31614	31615	31/36822	
5-04c.5	N	Destruktion von (erkranktem) Gewebe von Nerven: Nerven Rumpf	O2	31/36242	31/36503	31614	31615	31/36822	
5-04c.6	J	Destruktion von (erkranktem) Gewebe von Nerven: Plexus lumbosacralis	O2	31/36242	31/36503	31614	31615	31/36822	
5-04c.7	J	Destruktion von (erkranktem) Gewebe von Nerven: Nerven Leiste und Beckenboden	O2	31/36242	31/36503	31614	31615	31/36822	
5-04c.8	J	Destruktion von (erkranktem) Gewebe von Nerven: Nerven Bein	O2	31/36242	31/36503	31614	31615	31/36822	
5-04c.9	J	Destruktion von (erkranktem) Gewebe von Nerven: Nerven Fuß	O2	31/36242	31/36503	31614	31615	31/36822	
5-385.78	J	Entfernung und Verschluss von Varizen: Crossektomie und Exhairese: Vv. saphenae magna et accessoria(e)	K5	31/36205	31/36506	31634	31635	31/36825	
5-385.79	J	Entfernung und Verschluss von Varizen: Crossektomie und Exhairese: Vv. saphenae magna et accessoria(e) et parva	K6	31/36206	31/36507	31636	31637	31/36826	
5-385.7a	J	Entfernung und Verschluss von Varizen: Crossektomie und Exhairese: V. saphena parva	K3	31/36203	31/36505	31632	31633	31/36823	
5-385.7b	J	Entfernung und Verschluss von Varizen: Crossektomie und Exhairese: V(v). saphena(e) accessoria(e)	K3	31/36203	31/36505	31632	31633	31/36823	

OPS 2024	Seite	Bezeichnung OPS 2024	Kategorie	OP-Leistung	Überwachung	Nachbeh. Überw.	Nachbeh. Operat.	Narkose	Zuschlag Förderung
5-385.88	J	Entfernung und Verschluss von Varizen: (Isolierte) Crossektomie: Vv. saphenae magna et accessoria(e)	K3	31/36203	31/36505	31632	31633	31/36823	
5-385.89	J	Entfernung und Verschluss von Varizen: (Isolierte) Crossektomie: Vv. saphenae magna et accessoria(e) et parva	K4	31/36204	31/36505	31634	31635	31/36824	
5-385.8a	J	Entfernung und Verschluss von Varizen: (Isolierte) Crossektomie: V. saphena parva	K2	31/36202	31/36503	31632	31633	31/36822	
5-385.8b	J	Entfernung und Verschluss von Varizen: (Isolierte) Crossektomie: V(v). saphena(e) accessoria(e)	K2	31/36202	31/36503	31632	31633	31/36822	
5-385.98	J	Entfernung und Verschluss von Varizen: Exhairese (als selbständiger Eingriff): Vv. saphenae magna et accessoria(e)	K3	31/36203	31/36505	31632	31633	31/36823	
5-385.99	J	Entfernung und Verschluss von Varizen: Exhairese (als selbständiger Eingriff): Vv. saphenae magna et accessoria(e) et parva	K4	31/36204	31/36505	31634	31635	31/36824	
5-385.9a	J	Entfernung und Verschluss von Varizen: Exhairese (als selbständiger Eingriff): V. saphena parva	K2	31/36202	31/36503	31632	31633	31/36822	
5-385.9b	J	Entfernung und Verschluss von Varizen: Exhairese (als selbständiger Eingriff): V(v). saphena(e) accessoria(e)	K2	31/36202	31/36503	31632	31633	31/36822	
5-385.9c	J	Entfernung und Verschluss von Varizen: Exhairese (als selbständiger Eingriff): Vv. perforantes	K1	31/36201	31/36503	31630	31631	31/36821	
5-385.9d	J	Entfernung und Verschluss von Varizen: Exhairese (als selbständiger Eingriff): Seitenastvene	K1	31/36201	31/36503	31630	31631	31/36821	
5-385.d4	J	Entfernung und Verschluss von Varizen: (Isolierte) Rezidivcrossektomie: Vv. saphenae magna et parva	K5	31/36205	31/36506	31634	31635	31/36825	
5-385.d8	J	Entfernung und Verschluss von Varizen: (Isolierte) Rezidivcrossektomie: Vv. saphenae magna et accessoria(e)	K4	31/36204	31/36505	31634	31635	31/36824	
5-385.d9	J	Entfernung und Verschluss von Varizen: (Isolierte) Rezidivcrossektomie: Vv. saphenae magna et accessoria(e) et parva	K5	31/36205	31/36506	31634	31635	31/36825	

OPS 2024	Seite	Bezeichnung OPS 2024	Kategorie	OP-Leistung	Überwachung	Nachbeh. Überw.	Nachbeh. Operat.	Narkose	Zuschlag Förderung
5-385.da	J	Entfernung und Verschluss von Varizen: (Isolierte) Rezidivcrossektomie: V. saphena parva	K3	31/36203	31/36505	31632	31633	31/36823	
5-385.db	J	Entfernung und Verschluss von Varizen: (Isolierte) Rezidivcrossektomie: V(v). saphena(e) accessoria(e)	K4	31/36204	31/36505	31634	31635	31/36824	
5-385.k0	J	Entfernung und Verschluss von Varizen: Rezidivcrossektomie und Exhairese: V. saphena magna	K5	31/36205	31/36506	31634	31635	31/36825	
5-385.k4	J	Entfernung und Verschluss von Varizen: Rezidivcrossektomie und Exhairese: Vv. saphenae magna et parva	K5	31/36205	31/36506	31634	31635	31/36825	
5-385.k8	J	Entfernung und Verschluss von Varizen: Rezidivcrossektomie und Exhairese: Vv. saphenae magna et accessoria(e)	K5	31/36205	31/36506	31634	31635	31/36825	
5-385.k9	J	Entfernung und Verschluss von Varizen: Rezidivcrossektomie und Exhairese: Vv. saphenae magna et accessoria(e) et parva	K5	31/36205	31/36506	31634	31635	31/36825	
5-385.ka	J	Entfernung und Verschluss von Varizen: Rezidivcrossektomie und Exhairese: V. saphena parva	K4	31/36204	31/36505	31634	31635	31/36824	
5-385.kb	J	Entfernung und Verschluss von Varizen: Rezidivcrossektomie und Exhairese: V(v). saphena(e) accessoria(e)	K5	31/36205	31/36506	31634	31635	31/36825	
5-394.13	N	Revision einer Blutgefäßoperation: Revision einer Anastomose: Gefäßanastomose ohne Interponat	K3	31/36203	31/36505	31632	31633	31/36823	
5-394.b	N	Revision einer Blutgefäßoperation: Revision einer Naht	K3	31/36203	31/36505	31632	31633	31/36823	
5-447.e0	N	Revision nach Magenresektion: Verkleinerung einer Anastomose: Offen chirurgisch	F7	31/36157	31/36507	31612	31613	31/36827	
5-447.e1	N	Revision nach Magenresektion: Verkleinerung einer Anastomose: Laparoskopisch	G7	31/36167	31/36507	31612	31613	31/36827	
5-447.e2	N	Revision nach Magenresektion: Verkleinerung einer Anastomose: Umsteigen laparoskopisch - offen chirurgisch	G7	31/36167	31/36507	31612	31613	31/36827	

OPS 2024	Seite	Bezeichnung OPS 2024	Kategorie	OP-Leistung	Überwachung	Nachbeh. Überw.	Nachbeh. Operat.	Narkose	Zuschlag Förderung
5-790.rd	N	Geschlossene Reposition einer Fraktur oder Epiphysenlösung mit Osteosynthese: Durch Gewindestange: Becken	D5	31/36135	31/36505	31618	31619	31/36825	
5-902.n0	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Lippe	A2	31/36102	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-902.n4	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Sonstige Teile Kopf	A2	31/36102	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-902.n5	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Hals	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.n6	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Schulter und Axilla	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.n7	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Oberarm und Ellenbogen	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.n8	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Unterarm	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.n9	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Hand	A2	31/36102	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-902.na	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Brustwand und Rücken	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.nb	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Bauchregion	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	

OPS 2024	Seite	Bezeichnung OPS 2024	Kategorie	OP-Leistung	Überwachung	Nachbeh. Überw.	Nachbeh. Operat.	Narkose	Zuschlag Förderung
5-902.nc	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Leisten- und Genitalregion	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.nd	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Gesäß	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.ne	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Oberschenkel und Knie	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.nf	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Unterschenkel	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.ng	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Fuß	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.p0	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Lippe	A2	31/36102	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-902.p4	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Sonstige Teile Kopf	A2	31/36102	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-902.p5	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Hals	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.p6	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Schulter und Axilla	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.p7	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Oberarm und Ellenbogen	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	

OPS 2024	Seite	Bezeichnung OPS 2024	Kategorie	OP-Leistung	Überwachung	Nachbeh. Überw.	Nachbeh. Operat.	Narkose	Zuschlag Förderung
5-902.p8	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Unterarm	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.p9	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Hand	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-902.pa	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Brustwand und Rücken	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.pb	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Bauchregion	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.pc	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Leisten- und Genitalregion	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.pd	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Gesäß	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.pe	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Oberschenkel und Knie	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.pf	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Unterschenkel	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.pg	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Fuß	A2	31/36102	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-902.q0	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Lippe	A2	31/36102	31/36503	31608	31609	31/36822	

OPS 2024	Seite	Bezeichnung OPS 2024	Kategorie	OP-Leistung	Überwachung	Nachbeh. Überw.	Nachbeh. Operat.	Narkose	Zuschlag Förderung
5-902.q4	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Sonstige Teile Kopf	A2	31/36102	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-902.q5	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Hals	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.q6	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Schulter und Axilla	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.q7	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Oberarm und Ellenbogen	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.q8	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Unterarm	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.q9	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Hand	A2	31/36102	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-902.qa	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Brustwand und Rücken	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.qb	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Bauchregion	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.qc	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Leisten- und Genitalregion	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.qd	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Gesäß	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	

OPS 2024	Seite	Bezeichnung OPS 2024	Kategorie	OP-Leistung	Überwachung	Nachbeh. Überw.	Nachbeh. Operat.	Narkose	Zuschlag Förderung
5-902.qe	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Oberschenkel und Knie	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.qf	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Unterschenkel	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.qg	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Fuß	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.r0	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Lippe	A2	31/36102	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-902.r4	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Sonstige Teile Kopf	A2	31/36102	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-902.r5	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Hals	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.r6	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Schulter und Axilla	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.r7	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Oberarm und Ellenbogen	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.r8	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Unterarm	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.r9	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Hand	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	

OPS 2024	Seite	Bezeichnung OPS 2024	Kategorie	OP-Leistung	Überwachung	Nachbeh. Überw.	Nachbeh. Operat.	Narkose	Zuschlag Förderung
5-902.ra	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Brustwand und Rücken	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.rb	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Bauchregion	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.rc	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Leisten- und Genitalregion	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.rd	N	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Gesäß	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.re	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Oberschenkel und Knie	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.rf	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Unterschenkel	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-902.rg	J	Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Fuß	A2	31/36102	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-925.n0	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Lippe	A2	31/36102	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-925.n1	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Nase	A2	31/36102	31/36503	31608	31609	31/36822	

OPS 2024	Seite	Bezeichnung OPS 2024	Kategorie	OP-Leistung	Überwachung	Nachbeh. Überw.	Nachbeh. Operat.	Narkose	Zuschlag Förderung
5-925.n2	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Ohr	A2	31/36102	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-925.n3	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Augenlid	A2	31/36102	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-925.n4	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Sonstige Teile Kopf (ohne behaarte Kopfhaut)	A2	31/36102	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-925.n5	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Hals	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-925.n6	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Schulter und Axilla	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-925.n7	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Oberarm und Ellenbogen	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-925.n8	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Unterarm	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	

OPS 2024	Seite	Bezeichnung OPS 2024	Kategorie	OP-Leistung	Überwachung	Nachbeh. Überw.	Nachbeh. Operat.	Narkose	Zuschlag Förderung
5-925.n9	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Hand	A2	31/36102	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-925.na	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Brustwand	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-925.nb	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Bauchregion	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-925.nc	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Leisten- und Genitalregion (ohne Skrotum)	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-925.nd	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Gesäß	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-925.ne	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Oberschenkel und Knie	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	

OPS 2024	Seite	Bezeichnung OPS 2024	Kategorie	OP-Leistung	Überwachung	Nachbeh. Überw.	Nachbeh. Operat.	Narkose	Zuschlag Förderung
5-925.nf	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Unterschenkel	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-925.ng	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Fuß	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-925.nh	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Behaarte Kopfhaut	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-925.nj	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Rücken	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-925.nk	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Skrotum	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-925.nm	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, kleinflächig: Dammregion	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-925.p0	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Lippe	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	

OPS 2024	Seite	Bezeichnung OPS 2024	Kategorie	OP-Leistung	Überwachung	Nachbeh. Überw.	Nachbeh. Operat.	Narkose	Zuschlag Förderung
5-925.p1	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Nase	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.p2	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Ohr	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.p3	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Augenlid	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.p4	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Sonstige Teile Kopf (ohne behaarte Kopfhaut)	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.p5	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Hals	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.p6	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Schulter und Axilla	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.p7	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Oberarm und Ellenbogen	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	

OPS 2024	Seite	Bezeichnung OPS 2024	Kategorie	OP-Leistung	Überwachung	Nachbeh. Überw.	Nachbeh. Operat.	Narkose	Zuschlag Förderung
5-925.p8	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Unterarm	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.p9	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Hand	A4	31/36104	31/36504	31610	31611	31/36824	
5-925.pa	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Brustwand	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.pb	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Bauchregion	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.pc	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Leisten- und Genitalregion (ohne Skrotum)	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.pd	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Gesäß	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	

OPS 2024	Seite	Bezeichnung OPS 2024	Kategorie	OP-Leistung	Überwachung	Nachbeh. Überw.	Nachbeh. Operat.	Narkose	Zuschlag Förderung
5-925.pe	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Oberschenkel und Knie	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.pf	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Unterschenkel	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.pg	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Fuß	A4	31/36104	31/36504	31610	31611	31/36824	
5-925.ph	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Behaarte Kopfhaut	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.pj	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Rücken	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.pk	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Skrotum	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	

OPS 2024	Seite	Bezeichnung OPS 2024	Kategorie	OP-Leistung	Überwachung	Nachbeh. Überw.	Nachbeh. Operat.	Narkose	Zuschlag Förderung
5-925.pm	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch alloplastisches Hautersatzmaterial, großflächig: Dammregion	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.q0	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Lippe	A2	31/36102	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-925.q1	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Nase	A2	31/36102	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-925.q2	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Ohr	A2	31/36102	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-925.q3	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Augenlid	A2	31/36102	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-925.q4	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Sonstige Teile Kopf (ohne behaarte Kopfhaut)	A2	31/36102	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-925.q5	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Hals	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	

OPS 2024	Seite	Bezeichnung OPS 2024	Kategorie	OP-Leistung	Überwachung	Nachbeh. Überw.	Nachbeh. Operat.	Narkose	Zuschlag Förderung
5-925.q6	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Schulter und Axilla	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-925.q7	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Oberarm und Ellenbogen	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-925.q8	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Unterarm	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-925.q9	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Hand	A2	31/36102	31/36503	31608	31609	31/36822	
5-925.qa	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Brustwand	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-925.qb	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Bauchregion	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	

OPS 2024	Seite	Bezeichnung OPS 2024	Kategorie	OP-Leistung	Überwachung	Nachbeh. Überw.	Nachbeh. Operat.	Narkose	Zuschlag Förderung
5-925.qc	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Leisten- und Genitalregion (ohne Skrotum)	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-925.qd	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Gesäß	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-925.qe	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Oberschenkel und Knie	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-925.qf	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Unterschenkel	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-925.qg	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Fuß	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-925.qh	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Behaarte Kopfhaut	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-925.qj	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Rücken	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	

OPS 2024	Seite	Bezeichnung OPS 2024	Kategorie	OP-Leistung	Überwachung	Nachbeh. Überw.	Nachbeh. Operat.	Narkose	Zuschlag Förderung
5-925.qk	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Skrotum	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-925.qm	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, kleinflächig: Dammregion	A1	31/36101	31/36502	31601	31602	31/36821	
5-925.r0	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Lippe	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.r1	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Nase	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.r2	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Ohr	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.r3	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Augenlid	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.r4	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Sonstige Teile Kopf (ohne behaarte Kopfhaut)	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	

OPS 2024	Seite	Bezeichnung OPS 2024	Kategorie	OP-Leistung	Überwachung	Nachbeh. Überw.	Nachbeh. Operat.	Narkose	Zuschlag Förderung
5-925.r5	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Hals	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.r6	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Schulter und Axilla	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.r7	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Oberarm und Ellenbogen	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.r8	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Unterarm	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.r9	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Hand	A4	31/36104	31/36504	31610	31611	31/36824	
5-925.ra	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Brustwand	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.rb	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Bauchregion	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	

OPS 2024	Seite	Bezeichnung OPS 2024	Kategorie	OP-Leistung	Überwachung	Nachbeh. Überw.	Nachbeh. Operat.	Narkose	Zuschlag Förderung
5-925.rc	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Leisten- und Genitalregion (ohne Skrotum)	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.rd	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Gesäß	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.re	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Oberschenkel und Knie	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.rf	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Unterschenkel	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.rg	J	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Fuß	A4	31/36104	31/36504	31610	31611	31/36824	
5-925.rh	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Behaarte Kopfhaut	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.rj	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Rücken	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	

OPS 2024	Seite	Bezeichnung OPS 2024	Kategorie	OP-Leistung	Überwachung	Nachbeh. Überw.	Nachbeh. Operat.	Narkose	Zuschlag Förderung
5-925.rk	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Skrotum	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	
5-925.rm	N	Freie Hauttransplantation und Lappenplastik an Haut und Unterhaut bei Verbrennungen und Verätzungen, Empfängerstelle: Permanenter Hautersatz durch xenogenes Hautersatzmaterial, großflächig: Dammregion	A3	31/36103	31/36504	31608	31609	31/36823	

Geschäftsführung des Bewertungsausschusses nach § 87 Abs. 1 Satz 1 SGB V

**Streichung folgender OPS-Kodes - und damit Streichung der den Kodes zugeordneten Zeilen - aus dem Anhang 2 zum EBM**

OPS 2023	Seite	Bezeichnung OPS 2023	Kategorie
5-385.72	J	Unterbindung, Exzision und Stripping von Varizen: Crossektomie und Stripping: V. saphena parva	K3
5-385.82	J	Unterbindung, Exzision und Stripping von Varizen: (Isolierte) Crossektomie: V. saphena parva	K2
5-385.92	J	Unterbindung, Exzision und Stripping von Varizen: Exhairese (als selbständiger Eingriff): V. saphena parva	K2
5-385.96	J	Unterbindung, Exzision und Stripping von Varizen: Exhairese (als selbständiger Eingriff): Seitenastvarize	K1
5-385.d1	J	Unterbindung, Exzision und Stripping von Varizen: (Isolierte) Rezidivcrossektomie: V. saphena parva	K3
5-385.d2	J	Unterbindung, Exzision und Stripping von Varizen: (Isolierte) Rezidivcrossektomie: Vv. saphenae magna et parva	K5
5-832.8	N	Exzision von (erkranktem) Knochen- und Gelenkgewebe der Wirbelsäule: Wirbelbogen	D4

Geschäftsführung des Bewertungsausschusses nach § 87 Abs. 1 Satz 1 SGB V

**Redaktionelle Änderungen für OPS-Kodes 2023 zu 2024, welche im Anhang 2 zum EBM gelistet sind**

OPS-Kode	OPS-Bezeichnung
5-041.0	Exzision <del>und Destruktion</del> von (erkranktem) Gewebe von Nerven: Hirnnerven extrakraniell
5-041.1	Exzision <del>und Destruktion</del> von (erkranktem) Gewebe von Nerven: Plexus brachialis
5-041.2	Exzision <del>und Destruktion</del> von (erkranktem) Gewebe von Nerven: Nerven Schulter
5-041.3	Exzision <del>und Destruktion</del> von (erkranktem) Gewebe von Nerven: Nerven Arm
5-041.4	Exzision <del>und Destruktion</del> von (erkranktem) Gewebe von Nerven: Nerven Hand
5-041.5	Exzision <del>und Destruktion</del> von (erkranktem) Gewebe von Nerven: Nerven Rumpf
5-041.6	Exzision <del>und Destruktion</del> von (erkranktem) Gewebe von Nerven: Plexus lumbosacralis
5-041.7	Exzision <del>und Destruktion</del> von (erkranktem) Gewebe von Nerven: Nerven Leiste und Beckenboden
5-041.8	Exzision <del>und Destruktion</del> von (erkranktem) Gewebe von Nerven: Nerven Bein
5-041.9	Exzision <del>und Destruktion</del> von (erkranktem) Gewebe von Nerven: Nerven Fuß
5-385.4	<del>Unterbindung, Exzision</del> Entfernung und <del>Stripping</del> Verschluss von Varizen: <del>Transkutane Unterbindung</del> Transkutaner Verschluss der Vv. perforantes (als selbständiger Eingriff)
5-385.5	<del>Unterbindung, Exzision</del> Entfernung und <del>Stripping</del> Verschluss von Varizen: <del>Endoskopische Diszision</del> Endoskopischer Verschluss der Vv. perforantes (als selbständiger Eingriff)

OPS-Kode	OPS-Bezeichnung
5-385.6	<del>Unterbindung, ExzisionEntfernung</del> und <del>StrippingVerschluss</del> von Varizen: <del>Endoskopische Diszision</del> <b>Endoskopischer Verschluss</b> der Vv. perforantes mit Fasziotomie (als selbständiger Eingriff)
5-385.70	<del>Unterbindung, ExzisionEntfernung</del> und <del>StrippingVerschluss</del> von Varizen: Crossektomie und <del>Stripping</del> <b>Exhairese</b> : V. saphena magna
5-385.74	<del>Unterbindung, ExzisionEntfernung</del> und <del>StrippingVerschluss</del> von Varizen: Crossektomie und <del>Stripping</del> <b>Exhairese</b> : Vv. saphenae magna et parva
5-385.80	<del>Unterbindung, ExzisionEntfernung</del> und <del>StrippingVerschluss</del> von Varizen: (Isolierte) Crossektomie: V. saphena magna
5-385.84	<del>Unterbindung, ExzisionEntfernung</del> und <del>StrippingVerschluss</del> von Varizen: (Isolierte) Crossektomie: Vv. saphenae magna et parva
5-385.90	<del>Unterbindung, ExzisionEntfernung</del> und <del>StrippingVerschluss</del> von Varizen: Exhairese (als selbständiger Eingriff): V. saphena magna
5-385.94	<del>Unterbindung, ExzisionEntfernung</del> und <del>StrippingVerschluss</del> von Varizen: Exhairese (als selbständiger Eingriff): Vv. saphenae magna et parva
5-385.d0	<del>Unterbindung, ExzisionEntfernung</del> und <del>StrippingVerschluss</del> von Varizen: (Isolierte) Rezidivcrossektomie: V. saphena magna
5-865.0	Amputation und Exartikulation Fuß: <del>Amputation tiefer Unterschenkel nach Syme</del> <b>Fußamputation im Bereich des oberen Sprunggelenkes mit Stumpfdeckung durch Fersenhaut</b>
5-865.2	Amputation und Exartikulation Fuß: <del>Fußamputation nach Spitz</del> <b>Rückfußamputation im Bereich des oberen Sprunggelenkes mit Talektomie, Teilresektion des Kalkaneus und kalkaneofibulotibialer Fusion ohne Rotation des Kalkaneus</b>
5-865.3	Amputation und Exartikulation Fuß: <del>Fußamputation nach Pirogoff</del> <b>Rückfußamputation im Bereich des oberen Sprunggelenkes mit Talektomie, Teilresektion des Kalkaneus und kalkaneotibialer Fusion mit Rotation des Kalkaneus</b>
5-865.4	Amputation und Exartikulation Fuß: <del>Vorfußamputation nach Chopart</del> <b>Fußamputation (mediotarsal)</b>
5-865.5	Amputation und Exartikulation Fuß: Mittelfußamputation <del>nach Lisfranc</del> <b>(tarsometatarsal)</b>
5-865.6	Amputation und Exartikulation Fuß: <del>Amputation</del> <b>Vorfußamputation (transmetatarsal)</b>